

第十八届深圳
金博会开幕,2024
深圳国际金融科技
节同步举行

搭建政企交流平台 加速金融业全球化布局

文/羊城晚报记者 李晓旭
图/主办方提供

11月7日,由深圳市人民政府主办,中国国际贸易促进委员会深圳市委员会、深圳市地方金融管理局、深圳国际商会等承办的第十八届深圳国际金融博览会(简称“金博会”)在深圳会展中心(福田)开幕。展会将持续至11月9日,展期3天。活动当日,2024年深圳国际金融科技节同步启动。

自2007年首次举办以来,深圳金博会历经十七届培育及沉淀,现已成为国内金融领域规模最大、最具影响力的展会之一。本届金博会多形式、多层次、多维度搭建了全球范围内政企对接交流合作的平台,帮助提升金融服务实体经济的质效,有力助推深圳全球金融创新中心、全球产业金融中心建设和深圳经济高质量发展。

“一展一节”首度携手

高效、专业平台。

值得一提的是,2024年深圳国际金融科技节与深圳金博会首度携手,同步发布、联袂开幕。本届深圳金融科技节保持“1场大会+1场展会+1场大赛+N个系列活动”架构,其中“大湾区科技产业金融一体化发展大会”“金融科技展

示专区”将与金博会联合呈现。深圳这两张闪耀的“金融名片”深度联动,品牌效应叠加,充分展现了“一展一节”的非凡合力,不仅全方位凸显深圳金融业稳健前行的步伐,还进一步提升深圳金融的知名度与影响力,为深圳金融业的全球化布局注入了强劲动力。

为金融业提供“深圳模式”

开幕式上,中国人民银行数字货币研究所在深首发“数字人民币可视硬钱包”,通过卡面墨水屏实现支付、收款等业务,为境外来华人员、老年人等群体提

做好数字金融大文章留下了浓重一笔。

同时,由深圳市地方金融管理局编制的《深圳金融支持经济高质量发展白皮书》(简称“白皮书”)正式发布。白皮书全面梳理深圳金融业发展现状,总结2024年深圳在金融支持经济高质量发展的最新实践,包括扎实做好“五篇大文章”、落实落细“924系列金融新政”、发挥资本市场引领带动作用等,为中国金融业高质量发展提供“深圳模式”。

此外,现场举行深圳第二批监管认定科技支行(专营部门)授牌仪式,相关金融管理等部门为农业银行深圳市分行、中国银行深圳市分行、建设银行深圳市分行等15家银行机构26家支行授牌。未来,将充分发挥各行集中分布于科技资源集聚区的区位优势,针对中小科技型企业“高成长、高风险、轻资产”“重技术、重人才、重未来”特点,做好专业化、特色化金融服务。

多维发力赋能实体经济

值得关注的是,本届金博会在凸显国际化、专业化特色同时,强化产融对接质效,多维发力共助金融赋能实体经济。

为促进金融机构与企业互惠共赢,展会筹备期间,面向全市“20+8”产业集群企业,征集组织有投融资需求的企业;携手市、区科协办以及专家学者等,精选代表型企业以及行业协会,在展会期间组织签约、项目路演、项目展示、配对洽谈、模式探讨等多种活动畅通产融对接渠道,提升金融服务实体经济的质效。

为汇聚行业最新智慧,探

讨深圳金融发展前景,深圳市银行业协会、深圳市保险同业公会等多家协会打造N场专题活动,举办“深圳银行业保险业深化场景化服务提升普惠金融质效经验交流会”“激发活力 共促发展——第十四届深港资本市场金融创新大会”“2024第六届国际保理和供应链金融大会暨第九届商业保理合作洽谈会”等,邀请来自全球的金融界人士、企业代表、投资者和专业人士,共同探讨金融行业的创新与发展,深度推进产业链与资金链的有机融合,为推动实体经济的高质量发展注入强大动力。

联动产学研资深化交流合作

据介绍,本届深圳金博会着重加强“产学研资”深度融合,邀请北京大学汇丰商学院、香港中文大学(深圳)高等金融研究院、香港大学经管学院深圳校区、哈尔滨工业大学商学院等高校参展,集中展示学校紧密结合国家战略需求及粤港澳大湾区经济社会发展需要所开展的实践和取得的成就。

其中,香港中文大学(深圳)高等金融研究院重点展示数据学徒实习招聘平台,该平台集成实习招聘、人才培训、项目实践等功能,能够全方位满足数智化人才实习就业与技术培养需求。同时,相关高

校还在本届金博会期间主办、承办丰富的专题高端研讨、产融对接活动,积极发挥学科领先优势,推动金融创新理论与实践相结合,促进金融领域研究及成果转化。

此外,作为本届金博会主论坛的“大湾区科技产业金融一体化发展大会”在开展首日举办,邀请了来自金融、科技、产业和学术界的专家及领袖,围绕产业金融格局的构建、跨境金融服务创新、产融结合等关键议题展开讨论,特别聚焦前海等区域金融创新进展、跨境协作路径,以及金融科技推动区域产业升级中的作用。



金博会为“政企”搭建对接交流合作的平台

地铁11号线 新型列车明日上线

11号线二期力争年内实现开通初期运营

文/图 羊城晚报记者 宋王群 通讯员 王禹程

7日,记者从深铁集团获悉,11号线新型列车将于11月9日正式上线载客运营,与此同时,11号线二期岗厦北站至华强南站新线区段也将开展不载客时刻表试运行,为年内高水平、高质量开通运营做准备。

新车尽显“现代风范+科技魅力”

记者获悉,11号线增购的新型列车全部采用国产化装备。在外观设计方面,车身创新性地运用了渐变色腰带涂装,设计灵感源自深圳蓝紫色的夜景,涂装通过几何图形的巧妙分割,构建出一种现代且富有层次感的视觉效果。车头则沿用了传统流线型风格,前端巧妙地融入了三角梅花瓣的元素,与车身渐变色搭配相得益彰,生动展现了深圳这座城市的现代化繁荣风貌与无限活力。

新车普通车厢的扶手和座椅边框均设计为蓝紫色,座椅两侧设有花瓣图案,营造出一种简约而高雅的乘车氛围。商务车厢则采用花瓣形态的仿生座椅,搭配



二期同步不载客时刻表试运行

据悉,深圳地铁11号线二期连接既有11号线岗厦北站,新设福星站、华强南站两座站点,全长2.05公里。随着该区段正式开通运营以及新车的陆续上线,有望进一步提升乘客在岗厦北站换乘11号线与14号线的出行体验,同时11号线全线工作日高峰运能也将迎来大幅提升。

记者了解到,“不载客试运行”是地铁开通运营前一个至关重要的环节,其中模拟正常运营的“不载客时刻表试运行”是整个试运行的最后一个阶段,可以全面检验线路各设备系统的可靠性、安全性、准确性,确保其在开通初期运营后

能够安全、稳定、高效地运行。

据介绍,11号线二期的不载客时刻表试运行将于11月9日起与11号线新型列车上线同步开展,计划进行20天以上。在此期间,11号线碧头站至岗厦北站的既有线路区段将维持正常运营服务(岗厦北站往机场北站方向的半程末班车时间将由0:30提早15分钟至0:15),岗厦北站至华强南站的新线区段将进行不载客时刻表试运行。

“试运行期间,当11号线列车从碧头站开往岗厦北站后,将停止载客服务,转为不载客状态继续行驶至新线区段进行折返。随后,列车将在岗厦北

站再次投入载客运营。”深铁集团相关负责人表示。

深铁集团提醒,11号线二期在不载客试运行期间,岗厦北站11-14号线的换乘模式也将试行调整,请市民乘客留意深圳地铁官方公告,做好出行安排。需要注意的是,岗厦北站至华强南站新线区段不载客试运行期间,福星站和华强南站将暂时不会对外开放,请市民乘客在搭乘11号线抵达岗厦北站后,在现场工作人员的引导下有序离车。接下来,11号线二期还将继续推进各项安全评估工作,为新线区段在年内实现开通初期运营做好充分准备。

大湾区最大规模 车网互动示范站运营

11月7日,在深圳市人民政府的支持及南方电网公司指导下,南方电网深圳供电局旗舰超充站——莲花山超充站完成试运行,正式开放运营,这也是全国首个“光储超充+车网互动+虚拟电厂+电力魔方+电鸿”多元综合示范站。同时,该站“装备包”中具备27个车网互动(V2G)等功能的充电桩,可同时满足46辆车充放电,使之成为大湾区最大规模车网互动示范站。

据悉,南方电网深圳供电局超前设置了单桩最大放电功率达600千瓦的超充桩,放电速度较普通桩提升10-20倍,为全国最快。该站点最大放电功率可达2160千瓦,按满功率持续放电1小时算,削峰规模可达4320千瓦时,相当于542户家庭一天的用电需求。

“如果将超充站看作一个电动汽车‘能量超市’,600千瓦的反向放电桩就是其中最快的‘购物通道’。”南方电网深圳供电局新兴产业部业务拓展专责邱凯翔表示,未来,随着能匹配大功率放电的车型越来越多,能享受极速放电体验的车主将随之增加,缓解局部用电高峰用时也将更短。

作为南方电网电力鸿蒙物联网操作系统在充电设施应用的示范点,该站5台120千瓦快充桩均搭载了电鸿系统。“新能源汽车充电等技术更新迭代非常快,未来

如果电网要进一步提高对大量不同类型充电桩的管理效率和质量,三者之间就需要‘说同一种语言’,电鸿就是这样一套国产自主可控的通用系统,使电力设备间可即插即用、数据互联互通。”深圳福田供电局高级客户经理张佳森说。

数据显示,深圳新能源汽车保有量已达116.2万辆,占机动车总保有量超1/4。新能源汽车的快速发展和普及,对充电基础设施和配电网承载力提出更高要求。近年来,国家有关部门、深圳市政府相继出台政策,鼓励加强新能源汽车与电网能源互动,推动车联网、车网互动、光储充换一体化等试点建设,推动各方以绿色低碳的方式有效挖掘电动汽车参与电网调节潜力,助力提升城市能源安全韧性。

据了解,莲花山超充站试运行一个月来,日均服务近600车次,日均充电量超2万度,较去年同期增长142%,反映了该站改造升级后运行良好,更快更好满足了往来车主充电需求,具备开展大规模车网互动应用的潜力。光储充一体化示范项目是新能源汽车与可再生能源产业深度融合的切入点,深圳供电局将继续推进该类项目的建设运营,推动开展规模化车联网互动应用,以新模式新业态,助力加快构建新型电力系统。

(蒋佳元 胡美施 倪昌 陈榕)



深圳莲花山超充站 黄志伟 摄

第七届进博会龙华交易团 171家企业参与采购

近日,第七届中国国际进口博览会将在上海国家会展中心举行。为抢抓链接全球资源的机遇,龙华区成立了第七届中国国际进口博览会龙华交易团,171家企业参与采购,参与人数超过370人。其中富兰克科技(股份)有限公司、深圳市德保膳食管理有限公司顺利推进订单签约事宜。

进博会期间,龙华区委常委、副区长王殿甲主持召开了行业交流座谈会,围绕辖区重点布局的“12+4”产业集群,与场馆内行业龙头企业进行深入沟通交

流,并前往外资企业、知名集团调研学习。

近年来,龙华区持续推进营商环境改革,重点在市场准入、要素获取、公正执法、权益保护等方面推出一批政策措施,鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大。实施企业服务提效工程,强化全周期、全链条、一站式服务。展望未来,龙华区将积极把握第七届进博会带来的机遇,努力在全球贸易舞台上展现自身的优势和潜力,吸引更多的全球资源和合作机会,推动区域经济的持续发展。

(李薇)

大鹏新区 举行网络安全主题展览

今年第十一个网络安全宣传周期间,由大鹏新区综合办公室主办的网络安全主题展览在大鹏所城举行,为市民游客呈现一场知识与欢乐的“网络安全盛宴”。

活动现场设置互动市集、打卡装置、科普展区等。市民群众现场不仅可以观看展板、海报学习网络安全知识,还可以拿

起“网络风险沙包”“网络安全盾牌”等道具亲身体验“网络漏洞打击所”“网络风险防护道”等互动游戏项目,通关成功获得网络安全达人认证。通过寓教于乐的趣味活动、深入浅出的普法知识宣讲,揭开互联网上存在的安全隐患,提升市民群众网络安全意识和安全防护技能。

(蒋佳元 张增勇)

新桥街道

场所禁毒共参与 安全防范驻心间

为进一步加强辖区重点场所的规范管理,提高场所从业人员防范毒品的能力,11月6日下午,宝安区新桥街道禁毒办在新桥文化艺术中心,开展重点场所从业人员禁毒知识培训会。

培训会上,宝安区禁毒宣讲团成员围绕当前禁毒形势、禁毒法律法规、精毒品品种类等方面内容进行详细讲解,利用宣传海报和PPT课件重点普及“依托咪酯”“右美沙芬”“异丙帕酯”等列管物质的特征与滥用危害。

公交司机拾金不昧获感谢

近日,市民陈先生乘坐深圳西部公汽四分公司M263线的粤B07102D时,不慎把手机落车上了,当班驾驶员文超拾

获后交到车队办公室,随后陈先生来到车队领回失物,并对文超表示感谢。

(陈云强 陈金生)